东欧游趣

□李 迪



1、大巴司机苏丹

金秋。放飞。与好友李培禹随团 迈出国门,沿多瑙河行走五国。

首站匈牙利, 让我认识了这个爱 说爱笑的大巴司机,虽然听不懂他说 什么。他是本地人, 名叫苏丹。一叫 起来,匈牙利苏丹!很威武,连同他 车前宽大的导航仪! 苏丹运送我们畅 游五国,精湛的车技,优雅的打轮, 惊险的穿越,让一车人赞叹不绝!每 到住处, 他总是一个人装卸行李, 不 用我们添乱,大箱小箱,箱箱箱!他 魔术般转眼码成墙。住下了,他爱拿 出小扁银酒壶, 嗞儿啊喳儿。我问他 什么酒? 他居然听懂了中国话, 笑嘻 嘻点头说,帕纽洛!帕纽洛是匈牙利 专供皇室的名酒,与真茅台有一拼。 苏丹说完,举起他的皇室名酒,让我 品尝。我一尝,哎哟,有度数!于 是,团里好几位男女也争品。品后, 来句, 喂儿骨头! 到了景点儿, 自恋 的团员们个个摆好美态,就在手机卡 苏丹突然横过一张甜瓜脸, 得, 画面更惊艳! 在大家的一片欢笑 中, 我说, 苏丹, 我给你照个相留念 吧。他竟然说,你先来!说完,把我拉 到他的驾驶座上,卡嚓一声,就有了我 的一张装模作样把轮开车的巨照。我 秒发到微信朋友圈儿,写上:金秋,我驾 大巴带朋友们畅游东欧! 立马引来一 片惊呼,有说你什么时候拿的国际大 巴本?有说你朋友们胆儿真大!

与苏丹配对儿的导游叫白雪林, 一个很女孩儿名的"80后"帅哥。小 白了得,走遍世界。在跟我们团之 前,跟过联合国大咖安南,陪吃,陪 聊,陪逛京城。摊上这样一位金牌导 游,一路人文地理口吐华章不说,更 重要的是沟通了我们与苏丹的交流, 让我们,特别是我,分分钟与苏丹无 障碍。

多瑙河柔情万种穿过布达佩斯古城,天蓝蓝,水碧碧。马加什教堂哥特高耸,渔人堡上人比鱼多。我顾不得过目美景,忽然想上洗手间,中午的百威啤酒太诱惑。吃喝拉撤睡,概括了人生的五大重要乐趣。至于诗和远方,那是要挑人的。五个乐趣中,就有两个与洗手间亲得要命。我急匆匆寻到欲寻处,哎哟喂,不知何故,关门大吉。再乐趣,也只好忍了。在国外,使用公共洗手间是要收费的,而且一定不收人民币。在欧盟成员

国,就收欧元或当地货币,每次一或 两元不等。门口有人把着收钱机,你 不必担心手里的票面太大,去就是 了,找零,还给收据!有多次,团里 的土豪叫喊着,谁去厕所?我请客! 有什么地方不收费吗?有,餐厅。那 里设立了进出口部,随便你。于是, 每到餐厅,全团咋呼,快去,不要钱!

布达佩斯这一忍,忍到了通往住 地的一个公路加油站。苏丹停车加 油,我下车交钱如厕,获收据一张。 问题解决出来,迎面碰上笑眯眯的苏 丹。他二话不说,拉起我就走。我疑 惑中,被他带到加油站旁的食品超 市。超市不大,美味多多,五光十 色,目不暇接。他领我来到糖果柜 台,要走我的如厕收据,递给售货的 金发女郎。嘿哟,想不到竟有惊喜, 那美女接过收据,转身从柜里取出一 颗棒棒糖! 苏丹对我说,这是给你的 奖励。哦,如厕还能换糖果,真美! 我打开糖纸, 桔红诱人, 急含于口, 很甜很香很匈牙!心想,如此美妙, 干吗非要挤餐厅?不料,游遍东欧他 国,再也没这个待遇。我交了钱,只 得那收钱肥女的一个猪眼! 没有收 据,更没有棒棒糖!

> 苏丹问我,匈牙利好吗? 我说,太好了! 苏丹笑得很开心。

当晚,入住酒店。全团只有我一 个因单身出行而灿烂享受单间。李培 禹是带了夫人巧玉的, 其他各位也出 双入对。我面对浴室墙上倒挂着的一 个黑黑的巨型牙膏状的东西, 研究半 个多小时,只见上面有个大大的"2" 字。我二了半天,终于明白, 这很可 能是浴液。我把它摘下来,打开盖正 准备倒出,突然,惊喜地发现,盖上 有个小洞,根本不用摘下,只需一 挤,二合一的浴液就从小洞流出!也 许, 摘下来打开盖往外倒, 全世界只 有我这样智慧地处理!后来,又经历 数家酒店,我再也不踌躇,甭管什么 形状,有一家居然美得像一块花手绢 儿挂在那儿,小样儿的,穿上马甲我 照样认识你。果断一挤,二合一!

那晚,我单人住在童话小屋,忽然发现,美丽的小床居然是带按摩的!一个宝石蓝的按摩手柄就摆在床头。啊哈!我美透了。可是,摆弄半天,也没动静,这才发现没插电门。立马插上,又摆弄半天,还是没动静。看着手柄上弯弯曲曲的花体外文,一个也不认识,这是英文还是匈

牙利文啊?明明有按摩,却又不会用,深更半夜问谁啊?就算打通酒店客服电话,也说不明白听不懂。虽心有不甘,也只好作罢,郁闷闷睡去。

第二天早晨,我打开房门,只见楼道里走来苏丹。他一定是刚吃完早餐。我急忙对他招手,又急忙拿起那个该死的手柄。他马上明白了,笑得像猫一样,走过来,手把手教我如何使用。三按两按,啊哈哈!美丽的小床动起来了。

就在这时,传来导游小白不幸的呼声:拿行李,下楼,走啦!

东欧五国行,我跟苏丹有了感情。 在波兰分手的刹那,我的眼窝湿

∫。 他看着我,看着我,笑中闪着泪。

2、艾丽丝酒店的早餐

艾丽丝酒店的早餐,是在我的亲密团友李培禹,噗的一声,下了个蛋开始的。我回头一看,这位著名作家怎么回事?鸡蛋太烫,还是手上抹多了斯洛伐克"大宝"?怎么能把鸡蛋掉在地上,引得友邦人士莫名惊诧?当他弯腰去捡时,我马上装作不认识他,说了句日语,哪泥?出了什么情况。

但是,紧跟着,我的困难来了。 因为,我无论如何不知道摆在餐 台上的这个吓人的大家伙是什么。

多次出国的培禹兄马上跟我说, 我太知道这是什么了,这叫咖啡机。 这个机,我太会用了!我马上用中文 说,我很想跟你学,行吗?他说,好 吧,看在同团,免费教你。来吧,你 看我,这个那,是咖啡按键,你看, 我一按,就出咖啡了!果然,他一 按,小嘴里就流出了咖啡。我追随 他,果断一按,也同样出了咖啡。他 很有经验地急忙回头说,迪兄,别冲 满,半杯就行,接下来,还有牛奶加 进去,那才是正宗的牛奶咖啡!我急 忙遵命,刚好接了半杯。接着,看他 如何挤出奶来。

可是,不幸发生,只见他豪迈地 按下下一个键,哗! 冲出滚烫的白开 水,差点儿烫着手!

最终,这杯加水的东西,被他抛 弃在桌子上。

我问,怎么了?

他说,没法儿喝!

后来,我见机器前没人,急速走过去,瞎看良久,眼一闭,按下一个

不同的按键。管它出什么,哪怕是久 违的豆腐脑!结果,发现恐龙,真的 太神奇了,居然,咖啡与牛奶同时流 出来,混成一杯浓香诱我的!

艾丽丝酒店的早餐,西式自助很丰盛,光是凉菜就摆满一大桌!红红绿绿。培禹兄兴高采烈扒拉了一大盘过来,迪兄啊,好吃多多!我一看,大吃一惊,他的盘子里,居然有一段黑黑的东西。啊?我说,这东西你在哪儿捡的?他笑了,这你就不懂了,这叫烤肠,你来一个!说着,就批发给了我。我又推荐给他夫人巧玉。巧玉说,他们就不会做成红的吗?

我起身去寻美味,惊喜地发现滑蛋很好!软软的,稀呼呼,尽管颜色发黄,但造型不会引起联想。就它了,来半盘!想不到,回到桌前,转喜为忧。为什么?桌上只有刀和叉,没勺!哎呦,这稀呼呼的,没勺怎么吃?偷眼四下看,洋人怎么吃?结果,很失望,没人吃,只有我最受!此刻,滑蛋香味直冲脑壳,真巴困难多!半盘滑蛋,最终被我用刀尖挑着吃个了精光!

我心想,要是中午饭再碰上滑蛋,我就整个碗,像在洛阳吃浆面条一样,明明有面条,不用筷子不用勺,一抬碗,呼噜!正宗水席!

然而,斯洛伐克的中午饭让我大 失所望。那是在一家门前竖着豪华牌 楼的上海饭店吃的,不但没有滑蛋, 菜量少得可怜,且难以下咽。这都算 了,那个梳着小抓鬏儿的女服务员, 眼冲天花板说话。请她帮忙开开酒, 她说,我们这里不给开!好吧,我们 自已开,请拿几个杯子来。她做了个 要杀人的怪异手势,我们这里也不提 供杯子!

哎,这东西,对顾客哪儿来的这 么深仇大恨!

在布拉格的冰场餐厅,胖胖的天津姑娘不但豪放地开酒,还跟我们扯闲篇儿,亲得不行不行。更难忘,她给每人端上来一整只烤猪肘,外焦里嫩,香气钻鼻。打死也吃不完!

下午,在参观了雄奇的圣维特教堂后,培禹忽然说,迪兄,我也想向神父诉说罪过,讫求宽恕。

我急忙脱下黑外套,展开了,挡 在我们两人之间,我可怜的孩子,你 做错了什么,就痛快地说出来吧!

培禹双手合十,罪过啊罪过,我 是全团唯一把猪肘吃光了的!



母亲的月光 (外一首)

□陈响林

今夜 我要用明月似的心思念远在故乡的母亲 用久疏于口的方言 喊出故乡的名字 我思念的源头的名字

今夜 月光安详 我独行天涯 忍不住回首遙望 年少时 我从母爱的河里 游向未知的远方 我背负起整条航路 却把故乡抛得更远

今夜 月光的线 就是母亲织出的丝线 牵动着游子的翅膀 我不再梦想虚荣的影子 在阳光下变得自恋自大

今夜 岁月悠长 我已看尽世界的荒唐 看透了人心的荒凉 我只思念母亲 在遥远的故乡 母亲的白发 多像皎洁的月光 随时间的风飞舞

今夜 母亲的月光 苍凉地照在我的身上 不论走到哪里 不论经历何种苦痛 我都能感受到月光的温度 感受到把心揉出泪来的坚强

海歌

海也是非饮淡水不可的 在黄河三角洲 海张着贪婪的口 吞咽着巨流

海的胃囊很大 每天早上都要吃一个 荷包蛋似的太阳 以及万道霞光 而到了晚上 海沉醉的鼾声 却让离岸的人睡不踏实

海饱食万古风云 但从不吐露什么 海饮尽百川千江 都难以消解 那无边无际的渴

绿海仙境

□张荣超

在古黄河西岸,从杨树博物馆出发,用两个小时的时间,在荫天蔽日的意杨林中徜徉,两侧茂密的意杨林 在春风的吹拂下,沙沙作响,声音像 是青春舞曲,甜透人的心。

站在古黄河堤上,远远望去,意 杨像一排排等待检阅的军阵,高大挺 拔,成行成列。一望无际的绿啊,让 游者流连,一口一口新鲜的空气沁入 心脾,让人觉得为之爽朗,像夏天冰 镇后的汽水,浑身上下透心地凉,透 心地爽。

从喧闹的城市到寂静的乡村,你可以尝试一下,古黄河水泡脚的感觉。它不比城市的"药泡"效果差,也不比农家屋中的"热泡"感觉差。脱掉鞋袜,脚下踩着软绵绵的绿色地毯,轻脚漫步地来到清澈透明、鱼虾

可见的水边。别忘了,来时要带上一块巴掌大的塑料布,垫在草上,当作椅凳,将脚放入水中,闭上你的眼睛,你会感觉到凉阴阴的古黄河水漫过脚心,慢慢地向顶部延伸,接着浑身上下凉爽明快,不时还有一些鱼虾在你的脚边来回穿行,运气尚好的时候,还会有鱼虾为你脚心按摩,半天碰你一下,只要你配合好,别动弹惊吓它们,它们会围着你的脚,采取不同的按摩形式,让你享受自然恩赐的美与甜。这种以湖为池,以树为帐的"足疗",真是包治百病,尤其是烦恼综合症之类顽痼。

 的野草鲜花,你会发现,野鸡野鸭们会动作麻利地爬上你的车,有的神奇怪状地将尖溜溜的嘴唇伸向挡风玻璃,玻璃被它们有节奏地敲打着,有的干脆选择车顶做厕所,在那宽敞明亮的车顶上解下了鸟粪,留作纪念。大S形道路由很多小S形道路组成,这些道路让游人在林中饱尝自然的美丽,让人们回归自然,拥抱林海,与鸟雀为伴,让野草鲜花充塞眼球,满眼的绿,满脑的花,这样,你才会感觉到生命的可贵。

觉到生命的可贵。 在林中慢行,你会看到一对一对 青年男女,中老年男女用不同的姿态 在林中相拥,他们以林为媒,以绿为 介,放大爱的空间,走出了繁华的都 市,走出农家的小屋,让爱变得光明 磊落,让情升华得坦坦然然,这些爱 侣才是天下最浪漫的挚爱,因为这些茂密树林会为他们作证,证明他们早已在这绿色的地毯上,在林荫的帐篷下,在意杨牧师的主持下,坠入了爱河。

在不计其数的意杨护送下,行至 古黄河栈道,这里便是另一番景色。 当你漫步栈道,你会发现拦水坝向北 是一段水深草密的景区,成群结队的 水牛、黄牛驼着上百只羽翼丰满的白 鹭在水中玩耍。水牛、黄牛有的在吃 草,有的在洗澡,有的在望着行人呐 喊,有的故意低着头漫步在深水密草 中,白鹭们站在牛的脊背上得意地向 着人们致意,她们还不时地叽叽喳 喳,相互传递着人世间美好的讯息, 赞美着自己美丽的家园。水牛白鹭, 深水密草,杨树栈道,阳光白云,绘



留人景留人。驻足的人们都在为这世 外桃源羡赞不已,慨叹万分,只恨人 会变老,美景会远离自己,很多人都 用快照留下了美丽的瞬间。 当太阳晒到头顶,饥饿袭击着行

当太阳晒到头顶,饥饿袭击着行人时,你不必慌张,美酒佳肴就在林间,车沿着古黄河大堤,穿行万顷意

杨林,百种鸟雀伴你行,在新鲜氧气的通道里,车便驶至桃源山庄,这里鱼虾蟹鳖、土猪野菜、洋河佳酿,让你在疲乏之后,饱餐酒醉,你便像神仙一样在这仙人洞中徜徉徘徊……

在这绿海仙境中,行者忘记了回家的路。